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Ο σκοπός αγιάζει τα µέσα  
 

Είχε λεχθεί κάποτε ότι η Αστυνοµία δεν δέρνεται, προκαλώντας την αντίδραση 

όλων µας. Όµως η αντιµετώπιση περιστατικών από Αστυνοµικούς 
χρησιµοποιώντας βία ακόµα και σε περιπτώσεις που αυτό δεν κρίνεται αναγκαίο 

δηµιουργούν αδιαµφισβήτητα την απαράδεκτη εικόνα ενός Αστυνοµικού κράτους 
όπου η δράση υπερακοντίζει το σκοπό που επιδιώκει να εξυπηρετήσει και όπου 

ισχύει η λογική του δόγµατος «ο σκοπός αγιάζει τα µέσα». Κυριαρχεί η εντύπωση 

ότι η Αστυνοµία κατά την επιτέλεση του έργου της δεν υποχρεούται να απέχει 
από αυθαίρετες επεµβάσεις στα θεµελιώδη δικαιώµατα των πολιτών. 
Απορρίπτεται η αρχή ότι η αστυνοµία µπορεί να χρησιµοποιεί βία µόνο όταν είναι 
απολύτως αναγκαία και µόνο στο βαθµό που απαιτείται για επίτευξη του σκοπού, 

δηλαδή της υποχρέωσης της να προστατεύει τα δικαιώµατα των πολιτών. Η 

πρακτική όµως αυτή αφήνει σίγουρα απροστάτευτους τους πολίτες από τις βίαιες 
ενέργειες και υπέρµετρες βίαιες αντιδράσεις αστυνοµικών.  
 

Ο τρόπος µε τον οποίο µέλη της Αστυνοµίας συµπεριφέρονται σε πολίτες, κατά 

την εκτέλεση των καθηκόντων τους, χωρίς να λαµβάνουν πάντα υπόψη τα 

θεµελιώδη δικαιώµατα του καθενός, αποδεικνύει την αντίληψη που κυριαρχεί 
αναφορικά µε την υποχρέωση για σεβασµό και προστασία των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων του πολίτη. Σε ορισµένες περιπτώσεις γινόµαστε µάρτυρες 
απάνθρωπης ή ταπεινωτικής συµπεριφοράς και µεταχείρισης, ενεργειών που 

προσβάλλουν την ελευθερία και προσωπική ασφάλεια µας, που παραβιάζουν 
την ιδιωτική ζωή µας και περιορίζουν το δικαίωµα της ελεύθερης έκφρασης και 
ειρηνικής συνάθροισης. Αυτή την συµπεριφορά καταδίκασε εξάλλου και η ίδια η 

Επίτροπος ∆ιοικήσεως µε µια έκθεση καταπέλτη, αναφορικά µε την ειρηνική 

συνάθροιση πολιτών έξω από την Αµερικανική Πρεσβεία και ενάντια σ’ αυτούς 
που αδικαιολόγητα και αυθαίρετα παρενέβησαν στο δικαίωµα οµάδας πολιτών 

να διαδηλώσουν ελεύθερα. Και κάλεσε τον Αρχηγό της Αστυνοµίας να δώσει 
σαφείς και αυστηρές οδηγίες προς τα µέλη της Αστυνοµίας για αποφυγή στο 

µέλλον παρόµοιων περιστατικών και για υιοθέτηση, σε τέτοιες περιπτώσεις, 
συµπεριφοράς, που να συνάδει µε τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες των πολιτών. 
 

Η υπέρµετρη και αχρείαστη βία των αστυνοµικών εναντίον πολιτών που 

ασκούσαν ειρηνικά τα συνταγµατικά τους δικαιώµατα, και παράλληλα η 

αδικαιολόγητη και αυθαίρετη επέµβαση των αστυνοµικών στο δικαίωµα της 
ελεύθερης έκφρασης και της ειρηνικής συνάθροισης, αποτελεί συµπεριφορά 



απαράδεκτη η οποία θα πρέπει να αποφεύγεται. Η Αστυνοµία οφείλει να 

προασπίζει τα δικαιώµατα των πολιτών και στην περίπτωση που η προσφυγή 

στη βία κριθεί απολύτως αναγκαία, αυτή πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο στο 

βαθµό που είναι απολύτως απαραίτητη και να µην υπερακοντίζει το σκοπό που 

επιδιώκει να εξυπηρετήσει. Γι’ αυτό δεν επιτρέπεται να παραµένουν ατιµώρητα 

άτοµα τα οποία παρεµβαίνουν είτε ηθεληµένα είτε όχι, κατά αυτόν τον 

απαράδεκτο τρόπο και να περιορίζουν τα κατοχυρωµένα δικαιώµατα του πολίτη. 

Ας µην ξεχνάµε ότι έχουµε γίνει µάρτυρές και άλλων τέτοιων ή ακόµα και 
παρόµοιων συµπεριφορών.  
 

Η επισήµανση της Επιτρόπου ∆ιοικήσεως στην σχετική έκθεση της, ότι η 

επέµβαση της Αστυνοµίας κατά την διάρκεια της διαδήλωσης ήταν όχι µόνο 

απρόσφορη αλλά και η βία που χρησιµοποιήθηκε από πλευράς Αστυνοµικών 
ήταν δυσανάλογη, πρέπει να µας προβληµατίσει. Αντί να επιδείξουν 

αυτοσυγκράτηση και σύνεση και να χειριστούν το θέµα µε την εξάντληση των 
ηπιότερων δυνατών µέτρων, προτίµησαν να διεισδύσουν στο χώρο της 
διαδήλωσης και να κινηθούν εναντίον συγκεκριµένων διαδηλωτών, περιορίζοντας 
ανεπίτρεπτα και αδικαιολόγητα τα δικαιώµατα τους.  
 

Γι’ αυτό επιβάλλεται να εξεταστεί από κάθε αρµόδιο κατά πόσο λαµβάνονται τα 

αναγκαία µέτρα για να αποφευχθούν παρόµοια φαινόµενα στο µέλλον. Μέσα σε 
αυτά τα πλαίσια θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην κοινωνική 

συµπεριφορά των µελών της Αστυνοµίας, µε την εφαρµογή ενός πιλοτικού 

προγράµµατος εκπαίδευσης µε ειδικά σεµινάρια, για αξιωµατικούς και απλούς 
αστυνοµικούς, γύρω από θέµατα σωστής συµπεριφοράς και ψύχραιµης 
αντιµετώπισης κοινωνικών αντιδράσεων, στις περιπτώσεις µαζικών 
κινητοποιήσεων, και η επιµόρφωση τους σε θέµατα περιφρούρησης και 
διαφύλαξης της δηµοσίας τάξεως χωρίς να περιορίζονται τα συνταγµατικά 

δικαιώµατα των πολιτών. Αυτό άλλωστε εισηγείται και η ίδια η Επίτροπος 
∆ιοικήσεως µε την κατάληξη της στην Έκθεση ότι ο Αρχηγός πρέπει να δώσει 
σαφείς οδηγίες στην Αστυνοµία για αποφυγή στο µέλλον παρόµοιων 
περιστατικών και για υιοθέτηση, σε τέτοιες περιπτώσεις, συµπεριφοράς, που να 

συνάδει µε τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες των πολιτών. Σε ποιο βαθµό η 

ηγεσία της Αστυνοµίας και ο πολιτικός προϊστάµενος της, είναι έτοιµοι να 

προβούν σε αυτές ή άλλες παρόµοιες ρυθµίσεις, αποτελεί θέµα που θα πρέπει 
να δούµε στην πράξη εφόσον κάτι τέτοιο τύχει εφαρµογής.   
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